

辛亥革命在岭南的胜利

· 何锦洲 ·

一、早期的斗争

辛亥革命是由1894年孙中山在太平洋上夏威夷的檀香山创建的兴中会为肇始的。孙中山是广东香山（今中山市）翠亨村人，早在1885年中法战争后即萌发反对腐败无能的清王朝思想。1894年11月24日，他在檀香山（火奴鲁鲁）创建了我国首个革命团体，定名兴中会，以“振兴中华，挽救危局”为宗旨，以“驱除鞑虏，恢复中国，创立合众政府”为誓词。他说：“方今强邻环列，虎视鹰瞵，久垂涎于中华五金之富，物产之饶。蚕食鲸吞，已效尤于接踵；瓜分豆剖，实堪虑于目前。”还痛斥清王朝“庸奴误国，荼毒苍生，一蹶不兴，如斯之极”（《孙中山全集》第1卷19页）。1895年，他到香港（原广东宝安县的香港岛九龙渔村）在中环士丹顿街建立香港兴中会总部，后又在广州成立兴中会分会。他来往于广州、香港之间，在广州以“农学会”为掩护，在双门底设总机关，在东门外张公馆建分机关，还在双门底圣教书楼等地设据点，还在市内洲头咀办炸弹制造处。拟以精兵3000奇袭羊城，分配郑士良联系北江各县革命党人，陈锦顺统领顺德志士作战。杨衢云率香港300人增援。李杞联系香山人士响应。程奎光策划镇涛舰起义，还派人联系广州清巡防营，三元里乡团、潮汕、惠州人士支援。历时半年发动。10月25日，各路起义人员化装入广州。10月26日，清两广总督谭仲麟得密报，派兵包围王家祠等据点，陆皓东等6人被捕。28日，由香港运军械到广州的船被清兵捕40多人，陆

皓东、朱贵全等4人牺牲。这是广州首次起义。孙中山转移到香港、日本，决心再进行武装起义。

1900年10月6日，按孙中山军事部署，革命党人郑士良在惠州起义，队伍扩至2万多人，经多次战斗，因弹尽援绝失败但影响很大。10月28日，革命党人史坚如埋炸药炸督署，清督德寿被炸从床上抛下地未死。史坚如被捕牺牲。

1903年1月，革命人士洪全福、谢纘泰等人在广州策划了反清起义，未成功。在日本东京的广东人冯自由、廖仲恺、何香凝按孙中山意见，建立了广东独立协会，促进反清王朝斗争。

1905年，孙中山在东京建立中国同盟会并任总理。它是一个政党，大大地推动了革命形势向前迅速发展。1907年，东军都督革命党人许雪秋与谢良牧等策划潮州起义。后在潮州饶平县黄冈、余丑、陈涌波集合700人誓师起义，成立了黄冈军政府，以陈涌波为司令，余既成、张跃为副司令，同时以“广东国民都督”发表文告。敌援军赶到。起义军解散。许雪秋在汕头，策划丰顺、揭阳起义，后闻黄冈起义失利，转赴香港。中国同盟会南方支部长胡汉民在香港支持广东各地革命斗争。孙中山说潮州黄冈起义失败，“此为予第三次之失败”。

1907年4月，孙中山派邓子瑜由南洋到香港。邓子瑜委派陈纯等举行了惠州七女湖起义，夺得清军防营的枪械，击毙清巡勇水军多人。义军200多人同敌作战，孤立无援，后解散。孙中山说：“此为予第四次之失

败”。

1907年，按孙中山指示，王和顺等在防城一带起义，进入城内，发表《告海外同胞文》。黄兴在钦州策反。义军200多人作战。后因敌众，义军解散。孙中山说：“此为予第五次之失败”。

1908年，孙中山任命黄兴为总司令，在钦州廉州地区发动起义。黄兴组织云南越族青年200多人为“南路军”，向钦州进发，发展到600多人，在钦廉，上思附近战斗。后因敌多，义军解散。孙中山说：“此为予第七次之失败也”。

孙中山有坚强革命精神，继续开展战斗。虽然上述多次起义或策动的起义失败了，但它却沉重地打击了华南各地清王朝统治者，大大地扩大了革命的影响，逐渐地扩大了同盟会、革命党人，同情革命者的队伍，学会了打击敌人，占领城镇的本领，分化瓦解了敌人的力量，并派员深入到敌军营房，部队争取了部分敌军起义，反戈一击，壮大了革命者的阵营，进一步削弱或减少了敌人的部队，使敌陷于四面楚歌，为今后的斗争创造了有利条件。

二、在广州举行的新军起义

为了进一步反对昏庸无能、辱国丧师、失地赔款、迫害人民的清王朝，中国同盟会总理孙中山领导广大人民群众不断开展革命斗争。

1910年1月，广州新军军官倪映典向中国同盟会南方支部报告：新军3000人起义条件成熟，要求在同年元宵节前后起义。南方支部将报告立即转给远在美国的孙中山，并要求筹汇款2万元以应急需。稍后，孙中山复电，表示款可筹足，并嘱进行勿馁。此前，孙中山已先后汇回了在美国华侨中筹捐到的港币8000元，作起义经费。

为加速推翻腐败无能的清王朝，孙中山

在1910年2月支持在广州的新军总司令倪映典举行武装起义，终因敌众我寡，起义失败。孙中山有不屈不挠的革命精神，继续进行革命斗争，在北美洲向华侨宣传革命，在1911年春就募捐到7万多港币，准备在广州再举行武装起义。

三、广州黄花岗起义

据孙中山的革命部署，1911年4月27日，即辛亥年三月二十九日，广州起义军总指挥黄兴由香港到广州，看到清军虽加紧在市场内搜查，但清军由顺德调到广州的防营，其中哨官80%是革命党人，同时还有部分清军表示支持起义，正是举行起义的好时机，遂决定于4月27日举行起义。当天下午5时半广州黄花岗起义爆发。螺声巨响。黄兴率领起义先锋林时埭、方声洞、林觉民、朱执信等130多人，臂缠白巾，脚穿黑色胶鞋，手持枪支炸弹，由越华路小东营5号广州起义总指挥部出发，枪杀街道敌巡警，英勇地直奔冲入清两广总督署，杀死敌管带金振邦，再挺进到内堂。起义军发现清两广总督张鸣岐闻变已爬墙逃跑秘密转到厚祥街清水师行台。起义队伍遂捣毁并放火砸掉敌总督衙门，然后由黄兴率领由东辕门杀出衙门，然后分兵攻打清督练公所等机构，同清广东水师提督李准部队遭遇，在东辕门，小北路等地展开了惊天动地的剧烈巷战、街道战、英勇歼战，奋不顾身，前赴后继，顽强地坚持了一夜，打死打伤一批清官兵，由于敌众我寡，在作战中，中国同盟会会员，革命党人林时埭等中弹壮烈牺牲。黄兴在突围时，右手中弹，两指被打断，鲜血涔涔直流，仍坚持奋战指挥，当即决定分三路突围：第一路由黄兴带领10多人出大南门以接应巡防营援军；第二路由徐维扬带领花县革命党人40名冲出小北门以联络新军歼敌；第三路由刘梅卿率领四川、福建和南洋的新加坡、马来亚等地同志

攻打清督练公所。

黄兴等起义军、辗转战斗到双门底，由于起义前未及联系好，竟然误同前来援助的巡防营革命党人温带雄率领的部队展开血战。党人方声洞英勇牺牲。其余同志在战斗中被冲散。黄兴则转到一间小店，被革命党人援助，化装转到市内河南再到香港。

徐维扬等起义军在高阳里以源盛米店为工事，用大米袋堆积为堡垒，击死击伤多名清军。清军遂纵火毁店。徐满凌、李德山在突围时被捕。徐维扬带领同志由店内杀出，同党人李文甫会合，拟攻飞来庙，后未攻。李文甫足中弹负伤被捕，后牺牲。徐维扬退达三元里，在高唐车站被捕。

刘梅卿等起义军突出重围，转攻清督练公所，在卫边街同清兵剧战，再转移到小北门附近。刘梅卿转到居民家，幸存下来。喻培伦与党人续攻督练公所，途遇清兵防勇，绕道至龙王庙。一臂已废的喻培伦胸前挂着手榴弹一筐，拼命奋勇冲向清军队伍。敌军看见，无不丧胆。他一勇当先，抛炸弹。敌防勇为之披靡。喻培伦失手被捕。

在这次起义中，朱执信负伤，后化装转移。方声洞、罗进等数十人壮烈牺牲。喻培伦、林觉民等几十人被捕慷慨就义。战斗而死与被捕牺牲的总计有100多人。事后，革命党人潘达微以善堂出面联系，仅收殓到烈士遗体72具，营葬于广州黄花岗。这就是中国近代史上著名的辛亥革命广州“黄花岗七十二烈士”。（1919年-1922年，在国民党政府高级官员林森主持的两次会议，核实七十二烈士姓名，收入第一碑。1932年，广东革命纪念会增核实烈士14人，收入第二碑。1986年，广州黄花岗起义指挥部纪念馆，增核实梁纬烈士。总计有姓名和事迹烈士共87人，黄兴报告中提到17名烈士而未列入烈士碑。为此，是役牺牲在100人以上）。

广州黄花岗起义震动中外，影响甚大。孙中山给以极高评价指出：“是役也，碧血

横飞，浩气四塞，草木为之含悲，风雨因而变色。全国久蛰之人心，乃大兴奋。怒愤所积，如怒涛排壑，不可遏抑。不半载而武昌之大革命以成，则斯役之价值，直可惊天动地，泣鬼神，与武昌革命之役并寿。”他还说：“这次起义，集各省革命党之精华，为最后之一搏。事虽不成，而黄花岗七十二烈士轰轰烈烈之概，已震动全球，而国内革命之时势，实以之造成矣”。由此可见，黄花岗起义和革命形势的高涨以及辛亥革命的胜利有着密切的关系。

广州黄花岗起义打响了辛亥革命第一枪，是武昌起义的先锋奏声。孙中山说：“到武昌振臂一呼，而天下皆应，则正以3月29日（新历4月27日）之役为之先声。”

黄花岗起义后，革命党人在全国各地发动军民反对清王朝。10月10日，武昌起义胜利，捷报震撼了大江南北，促使全国革命飞速发展。12月，孙中山当选为中国第一任临时大总统。辛亥革命获得伟大胜利。1912年元旦，孙中山在南京宣誓就任大总统。

上述历史雄辩地证明，广州是辛亥革命的策源地、根据地，有了广州这个好的革命策源地、根据地。孙中山与革命党人才取得辛亥革命的伟大胜利，使从秦始皇以来绵延二千多年的皇帝君主制度结束。1911年在中国农历是辛亥年，因此，这次推翻清王朝的革命又称辛亥革命。广州起义人士在促进辛亥革命成功方面做出了不可磨灭的巨大贡献，永耀史册，值得广大人民群众怀念和钦佩尊敬。

四、辛亥革命在南粤的胜利

孙中山领导十月革命胜利后，革命党人在广东积极开展反清活动。曾镇压黄花岗起义的清将李准看见形势大变，遂派员谢义谦到香港同中国同盟会南方支部联系。革命党人胡汉民表示只要李准愿意反正，“忠于革命”，可“以功赎罪”，后又向李准提出亲

书降表，欢迎民军交出武器等条件。李准表示接受。10月下旬，革命党人李沛基在广州炸毙新任清将军凤山。张鸣岐慑于形势，初步赞成广东和平光复。

当时，广州的省市团体在第九甫文澜书院开会，由各绅邓华熙、梁鼎芬任正副主席。广州清乡总办江孔殷实权在握，在会上说：清王朝“土崩之势已成”，提出联省自治，改良政治的主张。29日省市各团体在爱育善堂开会，决定承认共和，并派代表到香港同革命党人联系。当日广州城各商店，悬旗挂灯，放鞭炮庆祝。广州2万人在督署前热烈祝贺。为保护官职，张鸣岐表示赞成和平，但突接清政府令继续维持地方秩序来电后，急派人将旗打扯去禁止脱离清王朝。张鸣岐此举，导致全市群众愤怒，商民罢市。他又听说广东四处响应共和，如广州部队军官李福林等部赞成共和，再表示同意和平光复。11月8日，省市各团体在总商会开会。张鸣岐派代表胡鸣盘出席，决定次日宣布脱离清王朝，并以“两广督院”名义，张贴最后一篇安群布告，说：“国势日危，大局岌岌，多数人民”主张脱离清王朝，“现在筹议。完全组织，官绅商民同心协议，不日议妥……它期竖旗，以昭正式”，还定9日反正光复。

9日，省市团体在咨议局开会，由同盟会会员陈景华任大会主席，通过欢迎民党组织共和政府等机关，推张鸣岐任都督，龙济光为副都督，蒋尊簋任军事部长。会后，当送都督印给张鸣岐时，才知张不敢就职，逃至沙面转往香港。龙济光亦不就职留在广州观察。会议推举胡汉民为都督。胡汉民由香港到广州就任前，以蒋尊簋任临时都督，并即时将国旗挂在广东咨议局屋顶上，广东以及广州光复。群众欢欣鼓舞，欢呼声拍掌口号声震动大地。当夜，广州四城大开，人民各安其业，焕然新世界。

11月10日，广州番禺人胡汉民由香港抵广州，就任广东都督，17日宣告广东军政府

成立，陈炯明为副都督，黄士龙为参都督，蒋尊簋、魏邦平为正副军政部长；李煜堂、廖仲恺为正副财政部长；黎国廉、伍藉槃为民政部正副部长；王笼惠、汪祖泽为正副司法部长；伍廷芳、陈少白为正副外交部长；梁如浩为交通部长；王笼佑、利寅为实业部正副部长，发展工农商等企业；丘逢甲为教育部长。何启、韦玉为任广东军政府总顾问。全省各地分六道：粤海道管辖原广州府、肇庆府及罗定等30市县，道治在南海；岭南道，辖韶州府等11县，道治在曲江；潮循道，管辖潮州府、惠州府，嘉应州等25县，道治设潮州，后移汕头；高雷道，管辖高州府，雷州府阳江等11县，道治在茂名；琼崖道，道治在琼山，管辖琼州府、崖州府；钦廉道，管辖钦州、廉州府等4县，道治设钦县。

省城广州直隶于都督府，不分隶于南（海）番（禺）两县。这是打破旧的行政体系创建的新体制。

辛亥革命在广州以至全广东胜利后，广东军政府革除旧俗，人民一律剪发，不留长辫、禁止烟赌、废止跪拜；严禁拐卖华工到海内外、严惩匪徒、保护华侨、废除苛税、稳定物价、发展经济、改善人民生活、整编军队，发展文化教育、建立广东省议会等。这对促进广州以到全广东的政治、经济、文教等各项事业的长足发展，都是有巨大作用的，作出了不可磨灭的贡献。

（作者单位：中共广东省委党校）